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KÖZMÜEljDÍS.
Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.

•y

Megjelenik minden szombaton . — A társulat 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. Nénitagok reszere elő­
fizetési <ti’" ' egészév re -k írt. télévre 12 irt. negyedévre 1 irt |

I gy a lap szellemi részét illető ozikkek, mint 

peuzek - : .. K->zmîï velő« lés** szerkeszi őségének * ?y ula íe'ni • •• 

a várba kül«len<lők.

intien rendtt az előfizet e*.i .

i lósulása »monumentum aere perennius« lenne lxu- 
i binszky püspök emlékének.

A »Religio« legközelebbi számaiban egy szép i . ^zen eszmét mi sokkal üdvösebbnek, a nagy 
eszmét pendített meg Fonyó Pál, fáradhatlan buz- I ^ltul emlékéhez sokkal méltóbbnak, nyilvánulásaban 
galmu bajai képezdei hiteíemző. Ezen eszme nem sokkal életrevalóbbnak, kihatasaban sokkal fontosabb- 
mas, mint egy „országos Kubinszky-alap1' létesítése, j naJ< s lai'k erdélyiekre nézve is sokkal érdekesebb 

r. , ' , .. , ,, , i oek tartjuk, hogysem annak egy két általános vo
Kub.nszkv felszentelt püspök es Kalocsa-egy j násban való (ele,„ütésével megelégedhetnénk; szűk- 

hazmegye főtan 1,[ügyelője egy meteor voit a fejle- ségesnek véljük azt itt e helyen részletesebben is 
dező magyar tanügy egén, ki pihenést es nyugat- I jsm. fo; 
mat npm ismerő lángbuzgalmában önmagát emészté j 
föl. Nem akadályoztatva püspöki nehéz teendői ál­
tal : nem tekintve gyenge testi erejét, évenkint be­
járta az egész egyházmegyét, megvizsgálva az isko­
lákat, buzdítva a tanítókat, szervezve a most már 
szépen virágzó tanítói egyleteket; míg végre két 
évvel ezelőtt egyik hivatalos kőrútjában, melynek 
czélja ismét csak a 
váratlanul kioltá a drága életet.

Országos Kubinszky-alap.

A legelső kérdés itt mindenesetre az. hogy mi 
j lenne a czélja es rendeltetése a Kubinszky-alapnak? 

„Czélja volna — mondja az eszme inegpenditője — 
ezen alapnak a katholikus iskolák szegényebb 
tanítóinak s tanféríiainak jobb tehetségű, szorgalma.-; 
gyermekeit középtanodai éveik, valamint egyetemi s 
más magasabb tanintézetek látogatása alatt bizonyos 
megfelelő évi segélylyei gyámolitani: czélja volna
a tavitói özvegyeknek és a nagyobb csapással sújtott 

Nem is késtek tisztelői és hálás alattvalói az kath. tanítóknak lehető és gyors segélyezése ; - 
oly korán elköltözött nagy férfiúnak drága emlékét czélja volna végre a kath. tanintézetekben miikö- 
megörökiteni s iránta! kegyeletüknek egy díszes emlék* dött tanítóknak szülök nélkül maradt árváiról, a 
szoborban adni némi kifejezést. Azóta a halas kegye mennyiben ezek vagyonnal nem bírnának, keresetre 
let, mintegy versenyre kelt a boldogult iránti nyíl- képtelenek, vagy épen nyomorékok lennének, évi 
vánulásaiban. Ezt bizonyítják az emlékére veretett segélyezéssel, vagy pedig erkölcsi támogatás mellett 
emlékérmek ; erről tanúskodik a buzgalom az el- egyes kath. árvahazakba való bejutás által, (sőt ha 
hunytnak hű arczképét bírhatni és széles körben is ■ az alap engedné, később e czélra letett egyes ala- 
mertté tenni ; ezt látjuk nyilvánulni ama közohajban pitványokkal is) rólok addig gondoskodni, illetőleg 
is, hogy a példányszerü pap- és páratlan buzgalmu őket addig anyagilag és erkölcsileg támogatni, mig 
tanférfiunak életrajza megirassék és igy emléke a ruházatuk és élelmük megkeresésére maguk is ké- 
késő unokákra is hátramaradjon ; de ezt igazolja pesitve lesznek.* 
fényesen azon szép eszme is, melynek tárgyát, mint
említők 
képezi.

sorsú

tanügy vala, a kérlelhetlen halál

Miként ebből kitetszik, a tervezett segélyző alap 
kitűzött czélja és rendeltetése megfelelni akar mind­
azon igényeknek, melyek bizony igen gyakran a 
tanügy buzgó napszámosai között oly égető szük­
séggel lépnek előtérbe. És épen azért nincs, nem 
lehet, ki, ha a tan és nevelésügy iránt érző szívvel 
bir, ezen életrevaló eszmét örömmel ne üdvözölné.

egy országos Kubinszky-alap létesítése

A mily lelki örömmel szemléljük és constatál- 
juk mindazon kegyeletes tényeket, melyeket egy 
lángbuzgalmu apostol emlékének megörökítésére 
hozott létre a legönzetlenebb tisztelettel vegyes sze­
retet, ép oly lelkesedéssel üdvözöljük ezen újonnan 
megpendített eszmét, melynek tervszerinti megva-

Mi pedig a czélbavett alap tervrajzát illeti, az 
rövid vonásokban ez volna : az alap létesítésére
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ságaink, egyházi tanférfiaink, kath. tanitóképezdéink, 
felső nép- és polgári iskoláink képviselői ki lettek 
zárva, s melyben épen azért ily alapon részt ven­
nünk elveink és jogaink feladása nélkül alig lehet­
séges; — nem találom sem a kath. tanítótestület­
hez méltónak, sem számarányához képest megfele­
lőnek, hogy az 1600 községi tanítónak az 1400 
felekezeti tanító magát kiszolgáltassa ; — 4. a kath. 
tanító egyletek czéÿaival és renoméjával sem tar- 

öszszeegyeztethetőnek ezek alapján, hogy 
,,Eötvös-alap-bizottságokat“ alkossanak s a közös 
iskolások árvaházára adakozzanak és gyűjtsenek 
akkor, midőn ily czélu kath. alappal nem rendel­
keznek, de igen könnyen rendelkezhetnek.

Az erkölcsi nyereség pedig ezen alap létreho­
zásából az lenne, hogy először is praegnans kifejezést 
nyerne abban u kath. tanító egyletek összetartása, és 
továbbá a koronként fölmerülő elvi jelentőségű kér­
dések okvetlenül egy táborban fogják a kath. tans 
férfiakat találni stb. Hogy pedig mennyire szüksé­
ges napjainkban e téren is tömörülnünk, sorakoznunk, 
azt hiszem, fölösleges bővebben is indokolni. -- A 
győzelemr- csak akkor lehet remény és kilátás, ha 
legalább is egyenlő fegyverek méretnek össze. Egy 
fegyelmezetlen hadserget egy jól rendezett kis csa­
pat is képes positiójának elhagyására kényszeríteni.

Az elmondottak után nincs egyéb hátra, mint a 
legmelegebben fölhívni az erdélyrészi kath. tanitó- 
egyleteket, hogy a megpendített eszme iránt kö­
zönyösek ne maradjanak, hanem azt lelkesen felka­
rolván, közreműködésükkel törekedjenek odahatni, 
hogy az minél hamarább testet nyerjen és igy a 
tervbe vett, „országos Kubinszky-alap“ valóban 
„országos“ legyen, átölelvén mindkét testvér hazát. 
A netáni hozzászólásoknak lapunk tere mindig 
nyitva áll.

concurráló tagok lennének alapító- rendes- törzs- 
és pártolótaqok. A szervezett vagy ezután szerve­
zendő kath. tanitóegyletek mint alapítok volnának 
hivatva első sorban, hogy’az alapot megvessék; s 
ezt tennék, ha alapitói czimen annyiszor egy forintot 
fizetnének egyszer-mindenkorra az alaptőke javára, 
a hány tagot számlál az egylet. Azonkívül pedig 
köteleznék magokat, hogy évi bevételeiknek 5 szá­
zalékát pl. 10 évre ezen alap gyarapítására enge­
dik át, s hogy tagjaik közt iveket nyitanak és bi­
zottságokat küldenek ki a »Kubinszky-alap< gyara­
pítására. Továbbá a rendes tagok évenkint 50 krt ; 
a törzstagok egyszermindenkorra 10 frtot; a pártoló 
tagok pedig szintén egyszermindenkorra, illetőleg 
minden további kötelezettség nélkül annyit adnának, 
amennyit akarnak. A létesítendő alap kezelésére vo­
natkozólag pedig ajánlatba hozatik, hogy az alap­
tőke kezelésére valamely káptalan kéretnék föl. 
Ezen káptalanhoz lennének később is az alapító és 
törzstagok járulékai, úgyszintén az évi egyéb bevé­
telek 10—25 százaléka beszolgáltatva. Az évi bevé­
teleknek az alaptőkéhez nem csatolandó része takarék­
pénztárban helyeztetnék el. — A folyó ügyek ad- 
ministratiójára két bizottság lenne alakítandó: egy 
központi és egy kezelő bizottság. A központi bizottság 
állhatna azon tanító egyletnek, hol az alaptőke el­
helyeztetett, szííkebb körű választmányából, bele­
vonva az ugyanott székelő egyházai, tanfelügyelőt 
és az alaptőkét kezelő kanonokot; ezen bizottsághoz 
tartoznék a tagokról pontos jegyzéket vezetni, — a 
tagdijakat beszedni és elhelyezni, — a iolyamodvá- 
nyokat beszedni, a -kezelő-bizottság6* elé indokolt 
javaslatot terjeszteni s annak határozatait foganato­
sítani stb. stb. A kezelő bizottságnak pedig, mely 
ismét a központi bizottságból és a tanitó egyletek 
képviselőiből állana, hatáskörébe tartoznék a segé­
lyezések megszavazása és kiosztása ; teendőit pedig 
az alapszabályok körvonaloznák-

íme. ez mintegy skelete a megtestesítendő 
eszmének Elég erőre, elég életképességre mutat 
az; s a netán észlelhető hiányok, — úgy hisszük — 
könnyen lennének pótolhatók.

A buzgó tervező végül azon kérdést sem hagyja 
figyelmen kívül: ha Magyarország kath. néptanítói­
nak egy ilyen jellegű országos segélyalapra van-e 
szükségök? Mert ime valaki könnyen azzal állhatna 
elé: „Entia sine necessitate non sunt multiplicanda.“ 
Ott van az „Eötvös alap“; a „tanítók árvaháza“, 
mire még egy uj alapról is gondoskodni ? A mely 
esetleges ellenvetést imigy veri vissza: „A kath. 
tanférfiaknak száz és egy okuk van nevezett intéz­
ményektől magukat távol tartani, mert: 1. a közös 
iskolás tanítók és tanférfiak kezelik azokat kizárólag, 
s lesz rá gondjuk, hogy saját elvtársaik és barátaik 
húzzák hasznát; — 2. a jövőben azon országos ta­
nítói gyűlés fogja azoknak kezelő bizottságát meg­
alakítani, ügyeit megvitatni, melyből kath. tanható­

tom

Aquinói Sz Tamás napján.
(Márcz. 7.)

XIII. Leo szentatyánk kiváló bölcseségének nem 
kis jele amaz erély s elszánt tevékenység, melyet a 
kath. tudomány emelése czéljából a józan bölcsészet 
újjáélesztésére mindegyre kifejt. Mióta Szt. Péter szé­
kén dicsőén uralkodik, nem múlt el nap, melyen élő 
vagy írott szóval fiait a kath. tudomány ápolására 
hathatósan tettre nem sarkalta volna. Nagyszerű. s a 
tudomány által azelőtt soha nem tapasztalt nyilvánu- 
lását adta bölcs szándékainak, midőn az „Aeterni Pat= 
ris" encyclikát világnak indította s kijelölte benne, mint 
előtte soha más. az utat, a módot, melylyel szent tö­
rekvéseinek megvalósításához bizton hozzá foghatni. 
Egy nagy nevet hangoztatott benne, mely gyámolitson; 
szt. Tamást az angyali tudort állította a czélbavett re­
formok élére.

A szentatya ily tetterős szándokai az egyház elle­
neinél megütközésre találtak. A tudományt vélték a
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kor műveltjei bennök lealázva ; megújítva ugyanis 
kisrészt a „középkor rothadt állapotját“, s visszaterelve 
a tudományt ama sötétségbe, (!) melyből az újabb korhaj­
nalán csak nagy nehezen bontakozhatott ki. Tudták, 
hogy mily ismérvéit, mily forrását, mily más fogalmát 
s rendszerét a tudománynak szolgáltatja élénkbe Szt. 
Tamás; tudták, hogy megtanít számbavenni az újabb 
tudomány eredményeit, érezni gyöngeségét, megválni 
az engedékenységtől, melylyel hibáira nézve minded­
dig lehettünk s voltunk.

Szent Tamás a hívők szemében: segítő gyógyszer, 
a hit megváltója, 
zetöket felfogva, az eszmét, mely Szent Tamás tudomá­
nyos rendszere s bölcseletében mennyei lángként 
élénkbe tűnik, követik, biztos s mielébbi diadalra jut­
tatják a napjainkban nélkülözött erkölcsi elvet, való 
hitet, s józan műveltséget.

ítéljünk !
Szent Tamás egész életfolyamát, mint kortársai s 

közülük kiválólag Tolomeus állítják, nyugodtság, béke, 
szelíd fönség jellemzik. Oly boldog ő, szive-lelke foly­
ton oly derült, hogy az ég örömeit éldelû s Isten látá­
sában végkép elmerült mennyei Angyalnak hinnéd őt 
Nem látod itt az élet küzdelmét ; nem látod itt a har- 
czot, mely egy Szent Ágostont, egy aostai Szent An­
selme! önmagára való folytonos őrködés s éberségre 
készt. Legkisebb szenvedély nem zavarja lelke nyugal­
mát : oly könnyen gyakorolja az erényt, mintha csak 
fáradtságába sem kerülne. Szereti embertársait, kö­
zöttük munkál, küzd, s hévül ő értök, de szellemének 
tisztaságával messze föléjök száll, nem e világon té­
ved. Sokszor feledi ö az álmot ; sokszor a tápot, — 
Regináid barátja őrzi s figyelmezteti őt. Hallja növen­
déktársai mint gúnyolják „néma ökörnek", de nem szó­
lal meg ; egyszer azonban bölcs s nagy szavakra kel, 
s boldog Albert mesterét ily beszédre készti ; „Ökör 
vagy Tamás, de hangodtól majd a földkerekség fog 
visszhangzani." — A zárda magányát édesen érzi ő, 
szűk folyosóin járva kel, gondolva elmélyed, hosszú 
elmélkedésekben elidőz, — aztán figyelve ir, szorgo­
san irat, mi szemet sem ejt el a nyugodt s komoly 
keresett kincsekből. Nagy hatással van ő korának mű­
veltségére, de nem tudja ; szent Lajos franczia király 
tanácsadóját tiszteli ő benne, de ő el nem ragadtatik; 
a királyi asztalnak nem egyszer vendége, ő feledi ezt, 
s kétszer is felkiált : „inveni argumentum“, „megvan 
az érv". — Élte végnapjaiban már-már a halállal ölel­
kezik, iszonyú lázzal küzködik, nem fejezheti be a 
„Summa theologicát“, mindazonáltal commentálja az 
„Énekék Énekét", s tétlenül nem veszteget halála ágyán 
sem. Nyugodt volt jelleme, szelíd s csöndes az élet 
zajában élete. — Elárulják ezt müvei is, mert a gon­
dolkodás nyugodtsága vonul azokon mindvégig át, sze­
líd és hó érzelmektől gazdagon.

Korának élt Szent Tamás. Munkálkodása, halha­
tatlan müveiben nyilatkozó mély tudománya, korának 
fejlettségétől korántsem áll különválva, párhuzamban 
halad előre mindkettő. A 13. század, mely a keresz­

ténység világánál megifjult barbár népeket a való mű­
veltség magaslatára vitte fel, Szent Tamásban egyedül 
is hűen van képviselve. Egységesíti ő önmagában ko­
rát, az e kort megelőző úgynevezett „hagyományos“ 
műveltséget. Müveiben összegyűjtve s rendezve mind­
azt, mi a nemesült emberi szellem való terméke, a 
szépnek, igaznak s jónak egyetemes, általános felfo­
gása által összhangba hozza az egész müveit emberi­
séget, a pogány élők őrt a keresztény középkorral, és 
öt forrását tüntetifei minden tudományosság s szellemi 
fejlődés és haladásnak.

A hitetlenek elleni „Summájában,“ maga is úgy 
nyilatkozik, hogy ő korától független vagy azelőtt 
nem ismert tudományt nem ölel fel. Ö csak rendezni,

nem

Ha, kik művelődési fokuk s hely­

esük egységesíteni, csak összegezni kivan. A bölcsnek 
tiszte — úgymond — rendezni a tudományt s megálla­
pított igazságokat felkarolni azan viszony szerint, mely a 
megismert dolgok s azok legfőbb oka között öröktől 
fennáll.

Szent Tamás philosophiáját, tehát mint kora tudo­
mányának egységesítő s rendező tudományát véve 
szemügyre, két dolgot figyelünk meg: látjuk, mint száll 
az összes természet, — az egész ember tudásában az 
egyetemes fogalmak s elvekhez egyrészt, látjuk mint 
vonja le újra e magasb elvek nyomán egyenkint kö­
vetkeztetéseit. Az elsőben a természet- s a benső em­
ber cselekményeiből a lét okát, a megismerés forrá­
sát, a cselekvés szabályait tudja meg ; a másikban a 
lét, a megismerés és a cselekvés elveinek alapján 
mindannak mi létezik, mi megismerhető s megtehető 
rendjét vitatja be.

Az angyali tudor bölcsészetének azon oldala, mely 
az egyedi dolgok megfigyeléséből egyetemes elvek­
hez jut el, hü világba helyrezi tudománya alapját s for­
rását.

A természet, a látható dolgok rendje, főkép pe­
dig az ember benső működése, az öntudat, ez azon 
alap, melyre Szent Tamás minden okoskodását fekteti. 
Követve tiokratest, Aris totelest, a szentatyákat, a dol­
gok végső s fő okát csakis magokban e dolgokban véli 
felismerhetőnek. Istent müvei által mondja egyedül 
felfoghatónak. Foglalkozik ezért mindannyival, főkép 
azonban a szellem é Ital kitüntetett emberrel, annál is 
inkább, mert a többi dolgok fölé kimagasló s az Is- 
tenneli hasonlóságát méltóbban magán hordó termé­
szete a többi létező dolgokra is világot vetve, megis­
merése magába zárja megismerését sok más dolognak 
is. — A tudomány ez alapja, s tekintve, mint indul 
abból ki mindannyiszor SzentáTamás, legjobban jelien = 
zi öt mint philosophust. Maga ekkép nyilatkozik a böL 
csész feladatáról: „In doctrina philosophiae, 
mond — quae creaturas secundum se considérât et 
ex eis in Dei cognitionem perducit, prima est conside­
rado de creaturis et ultima de Deo ; in doctrina vero 
fidei, quae creaturas nonnisi in ordine ad Deum con­
sidérât, prima est consideratio Dei et postmodum crea- 
turarum." (Summa contra Gentiles, liber II. c. IV.)

Az ujabbkori philosophia nem igy halad. Nem az

úgy-
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,¿g ¡g hazánkban, hol az állam nyelvét tanítani képes ta­
nító ne leene.

A nem-niagyarajkii népiskolákban elrendeltetvén
itása, önként merült fel azon kérdés, hogy

öntudatot, nem a dolgok megállapított rendjét követi, 
hanem a kétkedöség elvét. Tudta Szent Tamás, hogy 
a philosophia önmagát tagadja meg, midőn a megisme­
rés lehetőségén mintegy megütközik, s elmélés, kuta­
tás helyett annak látja szükségét, hogy kétkedve aka­
ratlanul is lehetetlenné válljék. Megfigyelte hát az em-

magyaruyelv tan 
honnan vétessenek a magyar nyelv tanítására a kellő órák 
anélkül, hogy a tanórák számát szaporítani kellene, és miként 
lehet a püspöki tantervet a miniszteri rendelettel összeeg ez=béri tehetségeket, észrevette ezek működését, tárgyát, 

kerülte a tévelyt, ellentétben a mai kor vak dogma« i tetni. Erre nézve Kalocsa bíboros érseke Főmagasságu Dr. 
tizmusával mely a be nem ismert de általa még is annak ; Havnald Lajos ő eminentiája folyó év január 25-éu, egv 
v.llott igazság utjain kiván járni, — ellentétben a főpásztori körlevelet bocsátott ki, melyben szabályozza a 
ScepticismUssai, inelv az ésszel az észt tagadja, s be j magyar nyelv tanítását a nem magyarajka népiskolákban és 
nem vitatott igaztalan eszmél alapján a gondolkodás j annak mikénti keresztül vitelére utasításokat ad. E magas 
lehetőségét vonja kétségb- . — Müveiben mindenütt körlevelet o'y fontosnak tartjuk és közérdekűnek, hogy 
&rn; Ágoston s Aristoteles nyomdokain haladva, nyíl- ezt e lapuk hasábjain közölni és azzal annak olvasóit meg

ismertetni elodázhatlan kötelességünknek tartottuk, annyi­
val is inkább, mivel teljesen hisszük és reméljük, ho.y ezt 

csak hazánk főpapjai, hanem még a kormány is «I-

mbeii ész bizonyosságát, az érzékektan kimondja az 
által tárgyiiag gyakorolt igaz megismerést, s megálla­
pítja, hogy a tévely nem az az emberi ésszel veleszü- 
let tt, hanem csakis illetéktelen szabad ítéletek alapján 
szokott esetleg az ember ész fatiyukinövése gyanánt 
mutatkozni

nem
fogadandja.

Ô eminentiájának utasítása e részben a következő:
„Hogv a túlterhelés el kerül tessék, de a magyar nyelv 

tanítására a minisztérium állal kölönhen is minimum 
¡ gyanánt kötelezőkig előirt tanórák okvetetlenüi betarrassa- 
! nak: a piiapük-kari tanterveknek elodázhatatlaiiul szükségessé 

.dúsításával minden egyes tanító által készítendő 
külün-kiilón s lehetőleg részletes tantervűk óraszámának

íFolyt. köv.

Főmagasságu Havnald Lajos
kalocsai bibornok érsek ö eminentiája f88j. évi január vált ni* 

2j-é?i kelt körlevele.
helves koinbinacziöjáiüii irányul i jnn.ik :t l-'üvet.k *zö

\ nézpontok.
1. A túlterhelés elkerülése tekint étéből:

íuldtifömbön. a hol a kü­
lönböző vallás és nemzetiségek, úgy a legrégibb időkben, 
mint jelen korunkban ssahadabban gyakorolhatták volna 
jósa kat, mint Máriaor-zág i ¡»an. Nines iieinzi '. ki loyalisab- 
ban bánt volna és bánna a közte <bő különféle nemzetisé-

Ninv» ország, nincs állam

Az úgynevezett anyanyelvi oktatásból lehet, sőt 
kell is hetenkint s osztályonkint egy órát leütni. Az ezen

¡ tárgyra fordított órák száma eddig indokolt volt, most azon- 
gekkel mint a magyar, ezt tanúsítja a történet minden lap- j ban, midőn a magyar nyelv tanítása 
ja. em kívánta erőszakkal és h italommal magába olvasz­
tani azokat, nem

any anyel ven is esz*
közlendő beszéd és értelem gyakorlatokkal együttesen keli 

zárta ki a politikai jogok éive.étéből és ¡ hogy történjék, ezen elválaszthatatlan kapocs miatt az anya­
gyakorlatából, hanem testvéri karokkal ölelte magához, s I n |vi „itatás óráinak leszállítása az elérendő taneredmény 
úgy a mult időkben, mim a jelen korban utat és módot 
kívánt nyújtani e hon minden fiának, hogy kiképezhesse 
magát arra. hogy kedves hazánknak nem csak egyszerű 
polgára, hanem legfőbb tisztviselője is lehessen. Mit csak 
úgy érhet »1 bárki is, ha az állam hivatalos nyelvét birja, s

minden csorbítása nélkül eszközölhető.
hl A számtan tanítására fordított órák is bizonyos,
jelentékeny mérvben leszállitandók. Ezen leszállításnem

azzal indokolható, hogy az együtttigyelés helyes keresztül­
vitelével és a csendes foglalkozásra szánt példák czélszerü 
kiválasztásával az órák megkevesbitése nagyrészben hely­ezett rendeltetett el, hogy a nem magyarajku népiskolák« 

ban is a magyar n velvtan tanittassék. Ezt a higgadtan és 
józanon gondolkozók el is ismertek, mint másként nem tehet az, 
ki szivén hordja az ország és egyesek jóllétét, klvévén egy 
nehány szájhőst, agitátort, mint a „Schulverrittokaf és a 
nDáko-romanságra* törekvőket, kik kösbevetőleg legyen 
mondva, szeretnének a zavarosban halászni. De ők a nem-

reüthetö.
ej Legjelentékenyebb óraapasztás eszközlendü az ugy= 

nevezett közhasznú ismereteknél, a földrajz, történelem, al­
kotmánytan, természetrajz, természettan és vegytan tantár 
gyainál Ezokre nézve egy és két tanítóval biró népiskolá­
ban elrendelem, hogy az idevonatkozó ismeretek, főkép a 
beszéd- és értelemgyakorlatok s az olvasókönyvek alapján 
közöltessenek és ezen ismeretek rendbeszedésére, illetőleg

zetiségek érzelmeit korántsem képviselik, mit élénken ta­
núsít egyrészről az, hogy tömegesen viszik úgy a románok,
izraeliták, németek és más nemzetek növeltjei és egyszerű némi kiegészítésére tárgycsoportok szerint egy csoportnak 
polgárai fiaikat olyan intézetekbe, hol a magyar nyelvet véve a földrajzot, történelmet és alkotmánytant, 
azok megtanulhatják: másrészről pedig a vallás- és közok- csoportnak véve : természetrajzot, természettant és vegy- 
tatásügyi minister ur ó nagyméltósaga által évenkint rende- tant — heti egyegy, illetőleg két-két óra fordittassék 
zett magyarnyelvi póttanfolyamokon megjelent más nem- , különben is ezen ismeretek nem mennyiség, hanem minő« 
zetiségü tanítók nagy száma, kik versenyezve törekedtek j ségileg lévén fontosak a tanulóra nézve, anyaguknak a 
zeugzetes nyelvünket megtanulni, hogy igy aztán ők is legcsekélyebbre való leszállítása igen könnyen eszközölhető, 
tanítványaikat képesek legyenek az államnyelvére oktatni.
S ha ez igy halad, úgy egy tized alatt nem lesz egy hely­

másik

De hogy ez minél sikeresebben történhessék, a józan 
és alapos képzésrovására sajnálandó mérvben elterjedt szak-'
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könyvecskéket népiskoláimból ezennel szigorúan kitiltom és 33-ik lapo 
meghagyom, hogy a közhasznú ismeretek, főleg az egy és 
két tanítóval biró iskolákban, kizárólag alkalmas s felsőbb 
ségilegjóváhagyott olvasókönyvek alapján közvetítessenek; Ip 
teszem pedig ezt az imént említett főokon kivül annál is

n ez áll: „Károly (vagy Gyula) Fehérvár, város 
és erősség a Maros és vasút mellett, 9000 lakóval. Van itt 
négy gymnasium, csillagda, könyvtár, gyűjtemények.

ara és kereskedése jelentékeny. Nagy Enyed mv. 6000 
lakossal, a Maros m., a Bethlenféle hires ref. collegium 

inkább mivel a helyes irányú legjelesebb szakférfiúk által érdekes régiség gyüjteménynyel és könyvtárral, tanitóké- 
ep úgy, mint a kérdés alatt álló miniszteri tantervben is a pezde, g őr. katb. gymnasium stb. Tovább megint a 34-
szakkönyvecskék használata határozottan el van Ítélve. A dik lapon Dicső-Széni-Marton megyeházzal, gymnasium- 
tibb tanítóval biró iskolákban az elrendelt táigycsoportosi- 
ttis ugyan elejthető, de a túlterhelés elkerülése végett a : meglehet Ítélni, hogyha hazánkról is ily ferde ismereteket

terjeszt, akkor a távoli Braziliáról vagy Pattagoniáról mily 
hiteles és hü leírással lehet teli.

mai. Úgy hiszem nincs miért tovább folytatnom, ezekből is

tarn rák száma mindenesetre apasztandó.
Jegyzet. Önmagától értetik, hogy a szakkönyvecs­

kékre vonatkozó eme rendelelem hason-természetii okok 
miatt, az egy és két tanítóval biró tisztán magyarajk» isko­
lákra is kiterjed.

Valóban szeretném, ha minden tanító a bíboros főpap 
ezen utasítását mind saját lakházában, mind iskolájában 
aranyk' etben foglalva fölfüggesztené, hogy igy mindig 
szemelőtt lévén tanításában a szerint járjon el. Mert ha ez 
utasítás szerint tanítunk, csak is akkor fogunk megfelelni 
ezen paedagogiai főelvnek: „Ne az iskolának, hanem az 
életnek taníts“1. S ekkor teljesedik be a nagy látnok 
Gróf Széchenyi István eme jóslata: r Magyare»szág nem 
volt, hanem lesz“.

d) A rajzolás és szépírás mint általános emberi ki = 
képzésre szánt művészeti tárgyak, a népiskola viszonyainak 
ji zan megfigyelése mellett nagyobb óraszámra alig méltat­
hatok, és czéljnk a csendes foglalkozásul feladott gyakor­
latok helyes kezelése által is elérhető. A miért is hetenkint 
szintén egyórával leszállitandók.

ei Az éneknél és testgyakorlatoknál a miniszteri 
tanterv egészen követhető, mint a melyben az osztályok 
csoportosítása állal ezen tantárgyak óráinak száma lényege­
sen le van szállítva.

Könczey Sándor.

C l A'V-í.■"i
% irt

A ni Ajar nvvv ranitásiira a miniszeri rendeletben 
megállapított órák szán. a mindenesetre egészen megtartandó, 
annál is inkább, mert az úgy mint „minimum k vetelte- 
tik. s a magyar nyelv ismeretének terjesztése hazafias ügy 
léven, le'jes pártolásra méltó s minden kerülendő, mi azon 
jugos panaszra adhatna okot vagy alkalmat, mintha épen 
kathniikus népiskoláink nem teljesítenék nemzeti köteles­

ségüket.

Modern nevelés.
(Mese.)

Nem volt tul az Opéreriez.án 
S tán nem is nagy rég történt:

Iksz országban ember s áilat 
Együtt hozta a törvényt,
Földet együtt bírt s örvényt.

Hivatalban megosztozik :
Kecske őrzött káposztát,

A piócza bankot gründolt,
Lajhár hordta a postát,
Ingyen kapta ló kosztját.

Vaktyuk biró, sakter iró;
Gój is nyert gróf koronát;

Rák coupont szelt, hős csepüt nyelt, 
Ebre biztak szalonnát,
Pincsre úrnő szalonát.

Szarka volt ott a pénztárnok,
Tanférfi a denevér,

Róka ült a bársonyszékbe,
Csiga volt az indzsenér,
No az ember meg zsellér.

Lön pedig, hogy gyűlésre hitt 
Zeus embert s állatot,

Mert szülöttük nevelése 
Kritikát nem állhatott.
Tűrhetetlen állapot.

„Gyűlésünknek vezérférfit 
Jó Zeus magad adjsza már.1

Ezen előrebocsátott és kellőleg indokolt irányelvek 
s nézpontok szemelőtt tartásával a püspökkari tanterv 
heti óraszámának módosítása, illetve a nem magyar ajkú 
népiskolák számára kiadott miniszteri taiitervve! való ki= 
egyeztetése nem leend oly nehéz föladat, úgymond a fő­
pásztori körlevél, melyet jóakarat és értelem a helyi kö­
rülmények számbavételével sikeresen meg nem oldhat« 
iának-.

íme a tudós főpap egyfelől mily praktikusan gyakor« 
latilag mutatja meg a módot és utat, hogy hogyan kell a 
népiskolákban az időt fölhasználni az öszpontositás által ; 
másfelől pedig a gomba módra terjedő, nagyobb részben 
selejtes népiskolai szakkönyvecskék romboló hatása elé gá­
tol vet, illetőleg emel. Nincs egyén hazánkban, ki a nép­
ileveles ügyével foglalkozik, hogy ne tudná azt, mily je­
lentékeny számban jelentek meg az utóbbi években a nép­
iskolai szakkönyvek, úgy, hogy egy alkalommal Bárány 
Gyula bírálatát ezen fontos szavakkal kezdette meg : ,Ma 
holnap megérjük, hogy Magyarországon az tesz a legjelesebb 
tamto, kt tankönyvet nem ir. S hogy ezen szakkönyvek mily 
badar és a valósággal homlokegye .est ellenkező dolgokat 
foglalnak magukban, álljon itt a sok közül egyik legelter­
jedtebb szakkönyvből: „Első oktatás a földrajzból“, irta 
Kuttner Sandot és sajtó alá készítette Mayer Miksa. E



so
Hosszú orral szétugornak. 

Lud sem győzött, disznó se. 
Czél elérve: por felverve. 

Nesze fogd meg: semmise! 
Ugy-e furcsa egy mese?

„Küldők, kinek hirfényéhez 
Az öreg nap kapcza már.“
S ki ez más, mint a szamár ? !

Iskolákról értekeznek, —- 
Fölmerül sok vélemény,

„Magzatinkat közösen kell 
Tanitatni vélem én,“
Mond az öszvér és a mén.

Szól az ember: .Mert minden faj 
Ön előnyét ön hiját 

Jobban tudja: hadd tanítsa 
Mindenik faj önfiát,
Sas nevelje ifiát."

„Doktor polczra majom ül fel;
Ökrök napi dijt nyernek;

Engedjétek legalább mi.
Ha miénk már a gyermek 
Hadd neveljük embernek.“

„Abczug* ordít a patásrend, 
Tájtékoznak dühtől mind. 

Argumentum bothoz nyúl most 
A szamár föláll s köhint;
Elnök csönget csöndre int.

„Csitt! kuss! hess! hujj! sitcz! hecscs! czibal 
Csürhe ember s állatok,

Én szamár mint meghitt küldött 
Szóllalok föl nálatok,
Ne mozduljon állatok.

„Hallja kentek emberfajta,
— Mi mondjuk fél istenek: — 

Kendteknek, mint ilyeneknek 
Iskoláik nincsenek,
Hogy ott konkolyt hintsenek!“

„Csak nekünk van iskolánk, hisz 
Ezt mutatja, hogy — hamár 

Argument kell, — mint ifjakhoz 
így szólt hozzánk a tanár:
„Oh te csacsi!“ „oh szamár!“

„Mily dicső, ha farkast, bárányt,
— S ez mutatja nagy lelkünk - 

Ha szemitát s nem szemitát 
Közös ólba fektetünk.
Egy vályúban életünk.“

„így az ember hozzánk modern 
Tudományban lesz hason: 

így szint vált mint kaméleon.
Mint a kigyó csusz hason.
Vagy hajlong mint a majom.“

Lett zaj. Önnön ékes nyelvén 
Ordit vagy bőg mindenik,

Varjú krákog, récze hápog,
A krokodil könyezik,
Újságban rá czikkezik.

Ily gyűléssel bölcs Jupiter azt nyeréd: 
Fecske fészkét elfoglalta a veréb!
Tojás tyúkkal nevelésről disputái.
Rut kakukkot kis fészkében cziz táplál 
Úszni réczét a kotlóstyuk oktatja, 
Romulust meg farkasanya szoptatja.
S mig a béka kis porontya nagy kényben 
Sütkérezik és ficzkándoz napfényben: 
Emberfiut közösolba visz hajon,
Hogy ott maga nevelje föl a majom.

Bándi Vazul.

Kisebb közlemények.
— Heti körszemle. Itthon, a képviselóház egy­

két napi vita után febr. 23-iki ülésében némi módosí­
tásokkal elfogadta „a fegyver és vadászatról1' szóló uj 
t. javaslatot. — Másnap napirendre kerültek a buko­
vinai és romániai csángómagyarok hazatelepitése ügyé­
ben benyújtott kérvények. Erre nézve a ház elfogadta 
a kérvényi bizottság következő javaslatát : „Ezen külö­
nös figyelmet érdemlő kérvények pártolólag adatnak 
ki a ministerelnök utján a kormánynak.“ A 26 iki 
ülésen tárgyaltattak és el is fogadtattak _a Magyar- 
és Horvátországok között, az 1880. évig eszközölt le­
számolás megvizsgálásáról“ szóló zárszámadási bizott­
sági jelentés, és a „tiszai és szegedi kölcsönről szóló 
1880-ik 20. t. czikk 32. §-ának módosításáról“ szóló 
törvényjavaslat. — A polgári ér katonai hatóságok kö­
zötti levelezésnél használandó nyelv megállapítására 
nézve tárgyalások folynak a magyar kormány és a kö­
zös hadügyminiszter között.

— Olaszország- IX. Pius pápa szivét a napokban 
helyezték el a vaticáni bazilika kriptájában a Stuartok 
sírja mellé. — Alegkózelebóipápai consislorium virágvasár­
nap előtti hétre tűzetett ki. — Az orosz ér angol kormány 
felkérték pápa ö Szentségét a fölforgató elemek elle­
ni föllépésére.

— grancziaoiszág As uj minisztérium sok vajúdás 
után csakugyan megalakult Ferry elnöklete alatt. Az 
uj kormány közigazgatási utón akarja végrehajtani a 
trónkövetelők ellen azt, mi törvényhozás utján nem si­
került s egy ministerium életébe került. A hadseregben 
szolgáló herczegek elbocsáttatván „disponibilis állapotba" 
helyeztettek. Chartres hg. ezredparancsnokkal ezen ren­
delet Rouenban febr, 26-án éjfél után 2 órakor közöl- 
tetett, ki egy ezredparancsban búcsúzott el ezredétől.

— Németország. Az összes lapok szószerint közölték 
már ó Szentsége két levelét Vilmos császárhoz 
ház-politikai viszály megszüntetése érdekében. Vilmos 
császár már válaszolt az utóbbi levélre is, melynek

az egy-
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tartalma csak ezután jöhet nyilvánosságra. — Nem kü­
lönben Sehlőzer porosz követ és Jakobini bib.-állam- 
titkár között is jegyzékváltások folynak 
ügyben. — A bit o dalmi gyülksen a napokban tárgyalta­
tott a kultusbudget, melyben a centrumpárt vezér fér« 
fiai elragadó ékesszólással és megfélemlithetlen bátor­
sággal mutatták ki a kormány kétszínű süt ellenségés el­
járását a vallási ügyekben, daczára a pápa és Vilmos 
császár között folyó s az egyházi béke visszaállítását 
czélzó levelezésnek,

az örökbefogadás módját, végre közli a birói letétek körüli szabályokat 
E dus tartalmú füzet ára 30 kr.

— Megjelent és beküldetett: „Egy év Parisban vagy az és* 
ellenül ondásai.41 Irta M. H - kanonok, francziából fordította Csicsáky 
Imre. Ára 1 frt. A franczia szerzők kiváló ügyességet tanúsítanak az elvont 
hittani igazságoknak élvezetes alakban való előállításához. Elég utalnunk 
a „Kereszténység szelleme“ czimü remekmű hallhatatlan szerzőjére, Chateau- 
briandra

ugyanazon

s Bougand Emil orleansi püspöki helynökre a „Kereszténység 
és korunk“ hírneves szerzőjére. E müvekhez méltán csatlakozik a jelen 
munka is, mely a keresztény vallásnak remek apológiáját képezi szellemes 
modorban előadva. Szerző e müvében az elbeszélő formát használja s es 

által elejét veszi a száraz una’masságnak s lebilincselő érdekességet köl­
csönöz a közbeszőtt hitigazságoknak. A forditás, mely folyamatosságával 
megfelel az eredeti könnyedségének, dicséretére válik a széptehetségü fin* 
tal papnak, ki az áttételt eszközölte. Különösen a közbeszőtt versek for­
dításában meglátszik a szép reményekre jogosító költői tehetség.

A mii, mely nagyságos és főtisztelendő dr. Csicsáky József prépost- 
plebánc.'iiak van ajánlva, kéte'gő fiatal embereknek nagyon alkalomszerű 
ajándék. Kapható Szűcs és társa könyvkereskedésében Budapest.

—Megjelent „A Házibarát“ szépirodalmi képes lap 33-ik füzete. 
Szerkeszti Mártonffy Frigyes. Egyesfüzet ára 15 kr. — Bécs Maxim-Strasse. 3.

— Megjelent és beküldetett „Gyóntatási intelmek és elég- 
tételek.“ Irta Röggl Alajos. Német szövegből magyaritá Nogely Ist­
ván nagyváradegyházmegyei szentszéki ülnök, képezdei tanár és hitelemző. 
Második kiadás. Eger, Szolcsányi Gyula tulajdona. 18S3. Ara 1 frt 50 1er.

Irodalom.
— ,A Katii. Theol. Folyóirat1 ügyében.

A mire előre számítani lehetett, az a ,Katholikus Theol. 
Folyóirat4 előf. felhívásának szétküldése után, pár hét alatt 
minden reclam nélkül, a legnagyobb csendben megvalósult. 
Magyarország katholikus papsága a fővárosban megjele­
nendő kath. theologiai szakközlöny ügyét gyorsan, lelkesen 
felkarolta. Előfizetők kellő számban jelenkeztek; munkálko­
dásra a legjobb erők nemes versenyre kelve vállalkoztak. 
Jele. hogy a folyóirat a szükségletnek, közóhajnak felel meg.

Sokat köszönhet az uj lap mindenesetre kegyelmes 
tő pásztorainknak, kik főpásztori körleveleikben meleg érdek­
lődéssel emlékeztek meg róla. Legyen szabad ezúttal csak 
az ország nagy tudományit bíboros áld őrnagyának buzdító 
szavaira szorítkozni. „Tekintettel

Bővebben fogjuk ismertetni

A napi események köréből.
— Személyzetiek. Püspök urunk 6 nagy- 

mél lósága Beké Antal theologus kanonok urat az őr- 
kanonokságra, Kardos Jgnáez mesterkanonokot a fűespe« 
resi kanonokságra, Kapatán Márton idősb. iskolás kano­
nokot a theologus kanonokságra és Fábián Sándor ifjabb 
iskolás kanonokot a mester kanonokságra fokozatosan 
előléptetni méltoztatván; az ekként megürült idősb is­
kolás kanonokságra s egyszersmind oldalkanonokká 
Kolosy Antal ez. prépostot és püspöki irodai igazgatót, 
az ifjabb isko ás kanonokságra pedig Balog Elek pápai 
kamarást és papnevelde! igazgatót kegyeskedett ki­
nevezni. Fogadják ő nagyságaik, főkép pedig az ujon- 
n an kinevezett két kanonok ur szívből fakadt üdvözle* 
tünket. Őszinte lélekkel kívánjuk.- Ad mullos annos!

— Áthelyezés. Fodor László kaáli lelkész ha­
sonló minőségben Bohrára helyeztetett át.

— Installât!ó. Az előléptetett és újonnan ki­
nevezett kanonok urak installatiója, miként értesülünk 
márcz. 10-én fog a székesegyházban végbemenni.

— Jelentjük t. olvasóinknak, hogy XIII. Leo 
pápa ő Szentsége pápai működésének actáiból a z-ik 
kötet épen most hagyta el a sajtót. Diszes kiállításban, 
több, mint 500 lapon magában foglalja 6 Szentségének 
1880—81-iki actáit.

— Autonomjogaink veszélyben. Mire 
e sorok napvilágot látnak már javában fog folyni a 
discussio az újból szövegezett középtanodai törvényia* 
vaslat fölött a képviselőházban. És fájdalommal kell 
konstatálnunk, hogy ezen újabb szövegű javaslat is az 
erdélyi rom. kath. Status autonom középiskoláira nézve 
éppoly sérelmes, mint pórul járt elődje. A legmegbíz­
hatóbb helyről ugyanis úgy vagyunk értesítve, hogy a

haszonra, így ir ő 
eminentiája 1882. decz. 31-én kelt körlevelében, melylyel az 
ily komoly irányú lapoknak olvasása összekötve 
lyeknek nagyrészt tulajdonítható a hit tudományok virágzá­
sa a külföldön,

vau s mé­

nem kételkedem, hogy a hittudományokat 
kedvelő tdű papság tömegesen sorakozni fog az uj folyóirat 
zászlója körül, mely egész évre fünuevezett szerkesztőnél 
(Budapesten, stáezió-utcza 55. sz. a.) 5 írton rendelhető 
meg, ki a segédlelkészeket és szegényebb ellátású paptársait 
a terjedelmes előf. fölhívásban fölsorolt egyéb kedvezmé­
nyekben is részesíti“

Nyomdája a lapnak az egyetemi nyomda lesz, miben 
a t. olvasó közönség teljes kezességet bir a lap szövegének 
correetsége és kiállításának disze iránt.

Megjelenési idejére nézve, évnegyedes lap lévén, egye« 
lőre, t. i. legalább az első évfolyam tartamára, következő 
sor lön megállapítva: Az I. füzet meg fog jelenni márczius- 
ban, a II. júniusban, a 111. szeptemberben, a IV. deczem- 
berben.

Minthogy fölös példány csak igen kevés lesz nyomatva, 
szolgáljon e nyilatkozat egyszersmind fig yelmeztetésül azon 
t. paptársainknak, kik a folyóiratot járatni óhajtják, de 
még azt meg nem rendelték, hogy eziránt márczius 20-ig 
nyilatkozni szíveskedjenek, annál is i nkább, mert a fölös 
példányuk kedvezmény mellett nem lesznek kaphatók. Kelt 
Budapesten, 1883. febr. 23-áu. A Kath. Theol. Folyóirat 
szerkesztősége. Stáezió-utcza 55.

—- Megjelent az ..Önügyvéd" 19-ik füzete. (Irta Knorr Alajos, ki­
adja ifj. Nagel Ottó Budapesten. (Nemzeti színház bérháza.) E füzetben a 
szerzó folytatja a hagyatéki eljárás ismertetését, s azzal áttér a gyámság és 
gondnokság szabályaira. Továbbá tárgyalja a gyermekek és szülők közti 
viszonyt, ismerteti a törvényes gyermekek jogai:, a tör vény esités£eíeteit és



82

— Eg}’ cs ás iá ri tréfa. I. Rudolf császár több
»ti bírta a kedVrlves-

■í^y¿§I^tnak újabb szövegezésénél is az érd. r. k. Sta —
Tusnak ez ügyben az országgyűléshez Intézett tavalyi jeles tulajdonságai mellet; nagy adagi) 
íölirata figyelmen kívül hagyatott, az abban kifejtett séget is s nemcsak maga tréfált örömest, hanem az élezés 
-ogos kivánalom tekintetbe nem vétetett; mert az érd. ■ gondolatokat másoknál is szerette. A régibb történetírók 

k. középiskolákról ezen újabb javaslat is. mint auto- ezt igy fejezték ki: „Rudolf császár steret«.t duzzogni;
sehol említést netr tesz. hanem mint j vagy Rudolf kedélyes duzzogó ur valu." ügykor egyik né- 

••■lyanokról beszél általában, melyek a közoktatásiig; i : met birodalmi városnak két követe jelent meg az udvarnál, 
ninister rendeRez-ls í és közvetlen vezetése alatt álla- 1 kik bizonyos fontos és sürgős ügyben segélyért folyamod­

tak. Midőn a terembe léptek, legelőször is az tűnt föl a ke=

lom iskolákról

rak. Ez autonómiánknak erőszakos megsértése, autono-
confiscálása. -Miért is r délyes császárnak, hogy egyiknek fekete szakálla és szürkenicas jogainknak törvényen

r.em lön elmulasztva az illetékes helyen minden lehetőt | fürtéi vannak. A császár, kérésüket jogosnak tala'ta, pártfogá- 
nézve, hogy legalább a javaslat tárgya- ¡ sáról is biztosiul őket s azt válaszolta, hogy rögtön segélyt

szolgáltat, ha fejük és szakálluk különbségét érdeklőié»
megtenni arra
.ása alkalmával ezen ismételt sérelem orvosoltasséií s 
megtámadott jogaink erélyesen megvédelmeztetvcn, ha- megnyugtató választ adnak. A szürke szakáim ezt váia- 
bár utólagosan is, érvényre emeltessenek. — Mi bízunk szólta; „Legkegyeimesebb császár! hogy szakállam szürke,
és reméltünk a t. képvise'iház jogérzetében, bárha csak tejem pedig fekete, oka az, hogy tfigondom volt számnak
a közelmúlt eseményei is nagy es legyőzhetlen aggály- mikénti alkalmazása s ievék előbb szám körül, mint feje-

szürke." A /ehér fejű pedig igy szála: „Hajszálaimat 
születésemkor hoztam magammal, szakállamat azonban húsz 
évvel később nyertem« igy nem csoda h í sz ik iH am, mely 
busz évvel tiatalaób, feketen maradt.“

lyal töltik el lelkünket.
Nyilvános há I a a ás z on et. Nagy méltó­

ságú Lönhart Ferencz püspós urunk ó Excája fiipász- 
tori kegv-ssége és atyai gondoskodása melegítő sugarai 
áldást osztva terjednek szét egyház megyéjére, s mi­
ként a közeledő nap melengető sugarainak i rintésére 
uj élet fakad a kihalni látszó természetben: úgy ébre= 
deznek a jótékonyai g által érintett szivekben a hála 
tiszta érzelmei. Ily hálaérzelem fakadó,: s lép a nyilvá 
nosság terűre alulírottak sziveiből is, knt a kegyelmes 
Föpásztor atyai gondolkodása folytán azon szerencsé­
ben részesültünk, hogy mint szegényebb állapotú lelké­
szek a „Magyar«korona" czimü kath. nagy napilapo t 
olvashatjuk. Isten fizesse meg a kegyelmes Föpásztor 
urnák ez»n ránk nézve valóban szükségelt s általunk 
eléggé m g nem köszönhető jótékonyságát ! Áldja meg 
hosszas, boldog élettel, hogy az erdélyi egyházmegye 
sokáig örvendhessen kegyesszivü püspökét)en s élvez­
hesse fópásztori áldásait ! — Vöcske, Bordos. Egrestő, 
febr. 14. 1883. Csiszér János. Puskás Alajos. Szántó Viktor.

— Jótékony s ág. Nsgs Fábián Sándor székes- 
egyházi kanonok, fügymnasiumi s tápintézeti Igazgató 

helyi szent Ferencziek templomát díszes egyházi

tuen

— Bók. Midőn Low a kitűnő színésznő, egyik 
repében minden szivet lelkesedésre ragadott, egy 
rendkívüli bőkot akarván mondani, igy szólt hozzá : „Min­
dig bebizonyul, hogy az oroszlán (L -we) az állatok királya.“ 

— M 1 t a 1 ap i t a n a k az európaik az elfoglalt uj 
tartomány okban legelőször "? Az angol fellegvára:, a Hollandi 
bankházat, .az oia<z templomot, a sptnyol klastrom- 
met vendégfogadó.., a franczia tánczterinet.

színész

— Az e r d é 1 y i r. k. irodalmi társulat pénztárába 
fizettek: Lukácsfy Manó. ptg. 1883-ru 5 frt. Töri; Ber­
talan, ptg. 1878-ra I frt 25 kr. i8Si-re 5 frt. 1882.re 3 frt 
75 kr Harmath Lajos, ptg. 1880-ra 3 fr. iSSir- 5 frt. 
1882 re 5 frt. Lörincz Ferenc», elf. i882-re 2 frt. Bubla 
Károly,elf. t88o ra t fr;. 1881 -reg frt. Kompot! Ágoston 
ptg. 1882 res ft"1- Pál Gergely, r;g. 1883 ra 2 frt. Ke 
serü József, ptg. iSSz reöfrt. Kimpek Flórián, elf. l88z«re 
4 frt. Dr. Fülöp .Adorján, rtg 1882-rö 2 frt. Roszkosni 
Elek. ptg. 1882-re 5 frt. Mayer József, ptg. t882-re 5 
frt. Dr. Csősz Imre, eif. 1882 re 2 frt- 1883-ra 2 frt.

ur a
készletekkel örvendeztette meg a napokban/ a miért 
úgy a szerzetes náz, mint a rendtartomány nevében, Schenk József, ptg. 1882 re 5 frt. Tamásy Áron, rtg« 
hálás köszönetét fejezi ki. — a házfőnökség. 1883-ra 2 frt. Bakó Elek, élt. 1882-re 3 frt. Ferenczv

— Agyávás érdé m j el e. a cserkeszek nem Károly, rtg. i88j=ra 2 frt. Fakó János, ptg. 1883 
a hősöket és bátrakat tisztelik meg érdemjelekkel, fia­

ra 5
frt. Varga Ferencz, elf. 1882-re 4 frt. 1883-ra 4 frt. On- 
derkó Sándor, rtg. 1882-re 2 frt. Fülöp Alajos, rtg. 
1883-ra 2 frt. Bardocz Mihály, rtg. 1882-re 2 frt. Pál 
Kálmán, elf. 1883‘ra 2 frt. Puskás Tamás, elf. 1882-re 
4 frt. JancsóErnő, rtg. 1883-ra 2 frt. Balázs János, rtg. 
1883-ra 2 frt. Bardocz István, elf. 1882-re 2 frt. Kovács 
Simon, pártóló és rendes tag 1883-ra 7 frt. Janowszky 
József, elf. 1881-re 2 frt. 1882-re 4 frt. Pap János, rtg. 
1883-ra 2 frt. Barabás Rajmond, elf. i882-re 3 frt. Ba- 
ráczy Albert, ptg. 1882-re 5 frt.

Riadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. ~
Szerkesztőtársak: BALOGH IGNaCZ, Dr. CSERNI BÉLA . FaBIÁN SÁNDOR, STR AUBERT ÖDÖN.

Nyomatott a püsp. lye. nyomda gyorssajtóján (Klüger B«nál.)

nem a gyávákat és félénkeket. —A hősiesség és bátor­
ság ugyanis náluk oly természetes valami, mit kitün­
tetésre méltónak nem tartanak, de a félénkség oly ritka 
tulajdon, mit kell, hogy érdemlegesen megtiszteljenek. 
Az érdemjel egy kerekre metszett bőr darabból áll, mit 
az illetőknek hátukra varnak, az ily érdemjelt viselő­
nek nem szabad magát nyilvános női társaságban lát­
tatni, s csatában is az „enfant perdus1 ok csapatjában 
van helye.___ _____________


